

石刻里寻童趣

同记忆”。

如今,各式玩具可供孩子们随意挑选,然而,在材料稀缺的古代,孩子们又有哪些玩具可以玩,他们的童年又有哪些乐趣呢?

宋朝画家李嵩的《货郎图》是一幅人物风俗画卷,画面上货郎肩挑杂货担,不堪重负地弯着腰,孩童欢呼雀跃、奔走相告。货担上物品繁多,不胜枚举,从锅碗盘碟、儿童玩具到瓜果糕点,无所不有。

“此画是宋朝城市儿童的生活写照。”大足石刻研究院研究员李小明介绍,大足石刻中的很多造像是同时期雕凿,当时的大足还是偏远的乡村,孩子们把玩的玩具不如城里多,但纯真、快乐却是相同的。

在石篆山石刻中,有一龛北宋年间的河利帝母龛,主像左侧壁刻坐式小孩像2身,其中一孩童双手于身左侧持手鼓,另一孩童左手于腹前似托一桃,右手横置似持一铃;右侧壁也刻了2身坐式小孩像,其中一孩童右臂前伸作逗鸟状,另一孩童托一鸟,向外作躲闪状。

“由此可见,在当时,手鼓、铃、鸟、植物花卉都可以是孩子们把玩的‘玩具’。”李小明说,当时那个时代,孩子的玩具多来自于身边的物品。



本组图片为大足石刻中的孩童形象。(大足石刻研究院提供)

在这些“玩具”中,动物似乎很受小朋友欢迎。除了石篆山石刻外,石门山石刻的河利帝母龛中,也有把玩小鸟和竹马的孩童形象。此外,在北宋石刻第209号龛中,还有孩童骑牛的形象,在传统铁骑牛耕的时代,牧童和牛有着天然的亲密。

除了玩玩具,还有不少孩童玩起了乐器。宝顶山石刻观无量寿佛经变相中,数名脚踏莲花的孩童,手持弓箭、鼓、拍板等乐器,沉醉在乐曲中。

古往今来,玩是孩子的天性,哪怕没有玩

具,他们也能自得其乐。其中,儿童“攀爬栏杆”便是童趣的体现。

在北山石刻第136号转轮经藏窟中,转轮经藏栏间有童子像33身,童子像上身或着圆领窄袖服,或着交领窄袖服,或着对襟衫,下着裤,着鞋,或坐或立,姿态各异。

“在大足石刻中,像这样孩童攀爬玩耍的形象有好几处。”李小明说,时至今日,依然有很多孩子喜欢攀爬栏杆,童真童趣一脉相承。

时代在变,玩具一直在变,但孩童们童年的欢笑与幸福,那份纯粹的快乐亘古未变。

童心追梦 快乐“六一”

新渝报讯(记者 罗婷婷 熊敏秀)5月30日,在大足区邮亭镇子店小学欢庆“六一”儿童节活动现场,两位特殊的表演嘉宾吸引了孩子们的目光,赢得了阵阵欢呼与掌声。它们就是来自邮亭派出所的两只警犬——黑豹和狼姆。

坐、卧、匍匐前进……活动现场,随着训导员的一声令下,黑豹闻声即动,标准完成了所有指令动作。除此之外,黑豹还通过嗅闻“绝技”,成功找出了藏匿

“警心”护“童心”

的违禁物品,精彩的表演引得台下响起热烈的掌声。警犬狼姆则是一位格斗好手。接到训导员指令后,狼姆犹如离弦的箭一般,勇猛地扑向“歹徒”,死死咬住其手臂不放手,最后成功制服“歹徒”。

第一次亲眼见到真正的警犬,孩子们

特别激动和开心,纷纷表示“没想到它们萌萌的外表下,个个都身怀绝技,太了不起了。”

随后,交巡警骑队队员为孩子们带来了精彩的摩托车表演,邀请同学们坐上警用摩托车,感受从未有过的骑行体验,并在现场以案说法,提醒同学们日常出行时要

牢记交通安全法律法规。

“我们在节目中穿插了警犬表演、防性侵知识讲座等内容,让孩子们‘零距离’接触到公安工作,也让他们在轻松愉快的氛围中接受生动的安全法治教育,增强了大家的安全防范意识和法律意识。”大足区公安局相关负责人表示,希望通过这次活动引导、鼓励孩子们在今后的学习和生活中争当知法、懂法、学法、守法的新时代好少年。

新渝报讯(记者 邓小强)5月31日,在南山幼儿园举行“六一”儿童节庆祝暨学前教育宣传月启动仪式之际,盟盟大足总支、龙岗商会联合向南山幼儿园送上一份厚礼——一批桌面爱心玩具,帮助该园幼儿在在游戏中认识世界,初步建立世界观。

龙岗商会会长杨春雷表示,通过玩耍

爱心捐赠助力成长

认知世界是幼儿的天性,希望这批充满巧思和科学原理的玩具能够帮助幼儿开阔眼界,培养兴趣,提升想象力,帮助他们保持对未知世界的好奇心和探索欲望。南山幼

儿园园长陶怡表示,幼儿园全体教师将尽职尽责,全力助推幼儿健康快乐成长,交出令人满意的幼教答卷。

又讯(通讯员 唐中燕)5月30日至31日,

大足区慈善会联合大足区教委、大足区关工委、各慈善志愿者中队以及爱心企业到宝兴镇中心小学、铁山镇中心小学、高峰小学等学校开展“阳光成长·慈润童心”慰问活动,为困难家庭学生发放助学金,并捐赠了篮球、羽毛球、乒乓球、文具等学习用品和体育用品,共计捐赠款物及发放助学金13万余元。

探索科技奥秘



5月31日,大足区龙岗一小弥漫着浓浓的科技氛围。舞台上精彩刺激的无人机障碍飞行、神奇的空气大炮、令人惊叹的水火箭发射体验、奇妙的空气悬浮球等众多项目,让孩子们玩得兴高采烈。科技集市上,孩子们亲手制作各种科技小物品,热情地招揽同学前来买卖与交换。

新渝报记者 李东 陈柯男 摄

萌娃学消防



5月31日,大足区消防安全委员会在大足科技馆开展“六一”消防防安全启智乐园活动,通过接触消防装备、互动答题、亲身体验项目等寓教于乐的方式,提升孩子们的消防安全意识与自我保护能力。

新渝报记者 李东 陈柯男 摄

沉浸式体验民族文化



5月29-30日,大足区西禅幼儿园以“泼水欢歌颂党恩,童心共筑西幼情”为主题,围绕铸牢中华民族共同体意识教育,开展了丰富多彩的泼水节系列活动,给幼儿带来了一场沉浸式的民族文化体验。

新渝报记者 蒋世勇 摄

关爱儿童健康



5月30日,大足区龙滩子社区卫生服务中心开展“关爱儿童健康、共促快乐成长”儿童节健康教育宣传活动,医务人员为辖区2所幼儿园的723名儿童免费体检,涵盖了身高体重测量、视力检查、口腔检查、心肺听诊等多个方面。

新渝报记者 谭显全 摄

寻味非遗



6月1日,大足区图书馆携手部分特色小学、幼儿园开展了一场别开生面的“创意”童趣手工作品展示体验活动,让孩子们与非遗传习亲密接触,度过了一个独特又有意义的节日。

新渝报记者 李东 陈柯男 摄

石刻文化润童心



5月31日,回龙幼儿园举行庆“六一”活动,把学习领悟大足优秀文化作为主要内容,幼儿们用舞蹈、情景剧、导游讲解等方式阐释大足石刻文化。

新渝报记者 邓小强 摄

创新政务服务四层架构 大足警方打通服务群众“最后一公里”

新渝报讯(记者 张玮 实习生 宾振宇)“打印户口本不用回老家派出所,在这里就可以办了?”5月29日上午,在大足公安政务服务大厅办理身份证的刘女士,听说在这里就可以办理200多项公安业务,直呼不敢相信。

刘女士充满了疑惑:“户口本上不是需要盖章吗?难道你们这里有28个派出所的印章?”“当然可以,我们现在使用的是电子印章,在这里就可以办理了……”大足区公安局行政审批科科长罗明吉解释道。

据了解,为了打通服务群众“最后一公里”,大足区公安局以一个政务服务中心为基础,创建了“1+28+N+村社区”的公安政务服务四层架构。其中,一个中心突出集约,在大足城区的公安政务服务中心,集约业务流、数据流,打破传统的地域阻隔和部门壁垒,通过系统重塑、流程再造,实现了多种类“一窗通办”和跨镇街“全区通办”。在公安政务服务分中心,不仅可以办理出入境、户政、车驾管等200多项公安业务,还可以办理全区各镇街的109项户籍业务,并且通过集约审批,大大缩短了群众办事所需的时间。

“办社保、办医保,假如需要户口本忘记带了,就可以直接在公安窗口打印这些资料。”罗明吉介绍,为了方便群众办事,大足区公安局将28个派出所中距离镇街便民服务中心超过1公里的户籍窗口业务融入镇街的服务中心,满足群众“一站式”办事所需,真正实现就近可办。

目前,大足区公安局东门派出所、北门派出所、南门派出所、万古派出所、邮亭派出所的政务服务业务已融入镇街服务窗口,正式开通了业务办理。

为了延伸服务触角,大足区公安局依托园区以及校园N个警务室设立24小时公安政务咨询和代办服务,为辖区企业和员工提供便捷服务。

此外,大足区公安局还将村社综治专干等人员培养成为公安政务服务的宣传和代办力量,在309个村(社区)为农村留守老人完成代办业务。

大足区公安局相关负责人表示,搭建“1+28+N+村社区”四层架构,让公安政务服务真正打通了服务群众的“最后一公里”,基本实现了“让群众少跑路,群众少跑腿”的目标。

据悉,今年以来,大足区公安局政务服务呈现“受理证件零失误、热情服务零距离、作风形象零投诉”的“三零”良好态势。

大足作家原创歌曲 获深圳市合唱节音乐奖

新渝报讯(记者 邓小强)5月30日,大足区作家协会副主席袁贵勇收到来自深圳市的获奖证书,显示他的作品《月出东山》获得了第七届深圳合唱节“优秀原创合唱歌曲奖”。至此,他已经连续获得两届深圳合唱节原创音乐类奖项。

袁贵勇是歌曲《月出东山》的词作者,歌曲的曲作者是中国音乐学院作曲专业青年教师孙波。两人合作多年,配合默契,多次获得音乐奖项。

袁贵勇还是中国音乐文学学会会员、重庆市作家协会会员、重庆市音乐家协会会员,酷爱通过创作歌曲表达情感、思想的他,长期坚持创作歌词,除了一时感触、有感而发随机进行创作,还积极参加全国各种歌曲征集活动,与全国歌曲创作好手同台竞争。

“言为心声,歌曲的歌词就应该是大众的心声。”袁贵勇说,歌词创作不能天马行空,创作歌词之前要细致思量,需要考虑的是为什么年龄段的人所写:成人歌唱的歌词要有成人的角度、成人的眼界和感情色彩;少儿歌唱的歌词要有少儿的心态、少儿的情趣和语言。除此之外还要熟悉并区分歌唱的类别,如独唱、合唱、表演唱,在其歌词创作构思结构时就要有不同的考虑和安排,以适应演唱需要。

“创作者要对自己的文字负责,需要反复修改,达到当下最满意的程度。”袁贵勇认为,歌词创作跟其它所有文艺形式的文本创作一样,需要作者不断积累创作经验,提高写作能力,熟练驾驭运用书写文字,尽量做到语言规范、精深。

龙石镇 志愿者趣味讲解交通安全知识

新渝报讯(记者 邓小强)5月29日,大足区交通局携手龙石镇政府,在龙石小学开展交通安全知识宣传活动。志愿者们寓教于乐,给全校学生上了一堂生动的交通安全知识课。

为了便于让学生们理解和记忆,志愿者们用小品、三句半、舞蹈、音乐等多种表现方式宣传我国交通法规,指引学生熟知红黄绿交通灯的指令、乘坐公交车时禁止携带汽油等易燃易爆品、乘坐摩托车应佩戴安全头盔、驾驶机动车应持有驾驶证等生活常识。生动鲜活的教学方式给学生留下了深刻印象。

“12岁小朋友身高一米七,他可以驾驶摩托车了吗?”志愿者们还通过有奖知识问答的方式,考查学生对交通安全知识的掌握情况。每个问题提出后,学生们踊跃举手作答,现场气氛热烈。

“我们小孩子不能在马路上乱冲乱跑、打闹嬉戏,过马路时要走斑马线,不能闯红灯,还要劝说大人不要心存侥幸,不要酒后开车。”龙石小学学生杨天瑞细数他所学到的知识。

熊孩子手指被卡 消防员成功解救

新渝报讯(记者 李东 陈柯男)近日,在大足区发生了一件紧急又暖心的事,一名小孩手指被铁环卡住,情况危急,幸好消防员及时解救。

当天中午,被卡小孩和家人匆匆来到大足区消防救援支队南环路消防站。小孩爸爸焦急地讲述,孩子在午睡时贪玩将手指伸进铁环,尝试多种方法都无法取出,手指已肿胀,若不及时处理后果难料,无奈前来求助。消防员迅速了解情况,针对金属环材质,决定采用钢丝钳加老虎钳合力夹断的方式摘取。因金属环嵌指时间长,孩子曾被弄疼而哭闹,消防员一边安抚,一边加紧作业,随着“砰”的一声,金属环成功被夹断取下。经查看,孩子被嵌手指仅有淤青,并无大碍。

消防员也提醒广大家长朋友,在日常生活中要加强对孩子的看管和安全教育,尽量让孩子远离可能带来危险的物品。同时,如果遇到类似的意外情况,不要盲目自行处理,应第一时间寻求专业人士的帮助,避免因不当操作导致更严重的后果。